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A magyar kis- és középvállalkozások 
innovációs tevékenységeinek elemzése
Összefoglalás
A kutatás célja volt megvizsgálni a hazai kis- és középvállalkozá-
sok innovációs tevékenységét. A kérdőíves felmérés eredményei 
alapján megállapítható, hogy a vállalatok innovációs politikájá-
ra a versenytársakon kívül az ügyfélkör is jelentős hatással van. 
A menedzsmentet érintő innovatív változások a munkaerő-gaz-
dálkodásban és a szervezeti struktúrában nyilvánulnak meg leg-
inkább. A vállalatok kapcsolati tőkéjét az új partnerek bevonása 
és stratégiai szövetségek kialakítása növeli. A marketing és mi-
nőségbiztosítások tekintetében alkalmazott innovációk alapja 
az ügyfélközpontúságon túl a munkavállalók elégedettségének 
biztosítása. Továbbá az innovációs tevékenység kulcsa a vállala-
ton belüli és kívüli hatékony tudástranszfer. A hipotézisvizsgá-
lat alapján megállapítást nyert, hogy a vizsgált vállalatok eltérő 
módon tekintenek innovációs tevékenységükre a jövőt illetően, 
ugyanakkor a vállalatok kicsivel több, mint fele innováció-vezé-
relt szervezetként definiálja magát.

Kulcsszavak: innováció, versenyképesség, tudástranszfer, vál-
lalat, menedzsment

Jel-kódok: O12 O30, O36

Bevezetés
A hazai kis- és középvállalkozások (kkv-k) innovációs tevé-
kenységének támogatása gazdasági és társadalmi szempontból 
is stratégiai jelentőségű. A kkv-k innováció révén képesek alkal-
mazkodni a globális kihívásokhoz, új munkahelyeket teremteni, 
ezáltal a foglalkoztatási arányt növelni és hozzájárulni a nemzet-
gazdasághoz. Az innováció a vállalatok hatékonyságának és fejlő-
désének fő mozgatórugójának tekinthető, függetlenül attól, hogy 
új termék gyártásáról, folyamat beépítéséről vagy szolgáltatás-
nyújtásról van szó (Hassan et al., 2024; Raji et al., 2024). A szer-
vezeti innováció új vezetési módszerek bevezetését, valamint a 
belső működés megreformálását jelenti (Anzules-Falcunes & 
Novillo-Villegas, 2023). Az innováció célja a meglévő tudás bőví-
tése és a fenntartható fejlődés elérése. Szoboszlai (2024) szerint az 
innováció-vezérelt működés egyre inkább felértékelődik, ugyan-
akkor a hazai kkv-k mérsékelt innovátori szerepkörben vannak. 
A hazai innováció-vezérelt vállalatok leginkább mérnöki, termé-
szettudományi, kutatási és fejlesztési (K+F), gyógyszeripari, in-
formatikai, biotechnológiai területeken működnek. Egy vállalat 
akkor képes túlélni, ha legalább bizonyos területeken változta-
tásokat, újításokat tud alkalmazni, többek között a folyamatok, 

termékek, üzleti modellek, technológiák tekintetében (Sari et 
al., 2023). A  vállalaton belüli innovációk, akárcsak a technoló-
giai korszerűsítések nemcsak a munkavállalók, de a fogyasztók 
elvárásaira is hatással vannak. Ebből kifolyólag a vezetés stílusa 
és magatartása fontos tényező az innováció kezelésének, beveze-
tésének és fogadtatásának megértésében. Az innováció nemcsak 
egy eszköz vagy módszer a piaci rugalmasság és versenyelőny 
megszerzésére, hanem gazdasági, társadalmi és környezeti ér-
tékteremtő funkciót is jelent (Avelar et al., 2024). A kkv-k inno-
vációja gyakran nem a nagy, forradalmi változásokra összponto-
sít, hanem inkább az üzleti működés folyamatos javítására, és a 
vevői igények gyorsabb kielégítésére. A kkv-k innovációja olyan 
fejlesztéseket, újításokat jelent, amelyek célja a versenyképesség 
növelése és a piaci pozíció megerősítése. Ugyanakkor sokkal in-
kább sebezhetőek is, az újonnan jelentkező technológiák bonyo-
lultsága és bizonytalan alkalmazása miatt (Battistella et al., 2023; 
Carrasco-Carvajal et al., 2023).

A kutatás célja volt megvizsgálni, iparági besorolástól függetle-
nül a hazai kis- és középvállalkozások innovációs tevékenységét.

Szakirodalmi kitekintés
A kkv-k hangsúlyos szerepet töltenek be a gazdaságok fejlődés-
ében, ami innovációs tevékenységüknek is köszönhető (Li et al., 
2023). Fontos azonban kiemelni, hogy méretükből adódóan je-
lentős erőforráshiánnyal és korlátokkal küzdenek, ami hatással 
lehet innovációs politikájukra is. Sok esetben erre a problémára 
reagálva, megoldásként a szervezetközi együttműködéseket te-
kintik, ahelyett, hogy belső K+F tevékenységeikre támaszkodva 
mozdítanák elő innovációs tevékenységüket. A  kkv-k esetében 
a vezető jelentős szerepet tölt be az innováció előmozdításában. 
A vezető részéről fontos, hogy vállalja döntéseiért a felelősséget 
és egyben a kockázatot is, hasznosítsa a kínálkozó lehetőségeket, 
kiterjedt szakmai hozzáértéssel és kapcsolati hálóval rendelkez-
zen. Gumusluoğlu és Ilsev (2009), illetve Paulsen et al. (2009) ar-
ra a következtetésre jutott, hogy a vezetési stílus jelentős hatást 
gyakorol a vállalati innovációs politikára. Az átalakuló vezetés, 
az etikus és felelős vezetés pozitív hatással, míg az autokrata ve-
zetési stílus negatív hatással van a vállalati innovációra. Az át-
alakuló vezetés hosszú távú célokat, víziót és lojalitást biztosít a 
vállalat számára, azáltal, hogy a munkavállalók bizalmát erősíti, 
kreativitásra ösztönzi őket, mindezt úgy, hogy közben az innová-
ció iránti hajlandóság is erősödik (Zhu & Huang, 2023). Továbbá 
az innovációs tevékenység fokozása érdekében fontos a partner-
kapcsolatok minősége és sokszínűsége, az együttműködés meg-
felelő menedzselése (Audretsch & Guenther, 2023). Agustina és 
Arganata (2023) eredményei szerint a vállalatok közötti együtt-
működés szignifikáns hatással van innovációs teljesítményükre, 
továbbá a tudásmenedzsment és vállalkozói orientáció közvetlen 
módon befolyásolja a vállalatok innovációs tevékenységét. Az 
innováció jelentős mértékben függ a tudásmegosztástól, illet-
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ve a külső környezetből származó tudás hasznosításától. A  tu-
dás kulcstényező az innováció vállalaton belüli ösztönzésében. 
A  vállalaton belüli tudásmenedzsment kiterjed a tudás terem-
tésére, megosztására, kompetenciák fejlesztésére, valamint az 
egyéni tudás kialakítására (Scuotto et al., 2024). Napjainkban a 
hagyományos értelemben vett tudásátadást, felváltotta a nemzet-
közi alapokon nyugvó és együttműködő közös tudásalkotás. Az 
innovációs rendszerek globalizálódnak, ami kihívások elé állítja 
azon gazdaságokat, ahol az innovációs rendszerek hatékonysá-
ga elmarad az uniós átlag mögött, köztük Magyarországot is. Az 
uniós átlagot alapul véve, Magyarország a 25. helyen állt 2020-
ban, a 10+ főt foglalkoztató vállalatok mindössze 29,2%-a szá-
mított innovatív vállalatnak (Rideg et al., 2023). A hatékonyság 
másik kulcseleme a minőség biztosítása, éppen ezért az innová-
ció és a teljeskörű minőségirányítási gyakorlatok (Total Quality 
Management-TQM) között szoros összefüggés mutatható ki 
(Asad et al., 2023). A külső környezet felé mutatott nyitottságon, 
a kkv-k befogadó képességén és hajlandóságán is múlik a haté-
kony innovációs tevékenység. Az újonnan érkező gyakorlatok és 
eljárások vállalati honosodása növeli és javítja az állami és ok-
tatási intézményekkel való együttműködést (Carrasco-Carvajal 
et al., 2023). A  kkv-k marketing innovációja, olyan újításokra 
vonatkozik, amely jelentős változásokat idéz elő a termékterve-
zés, csomagolás, termékelhelyezés, promóció, illetve az árkép-
zés szempontjából. A radikális innováció alapvető különbséget, 
változást jelent, vagyis új termék vagy új eljárás bevezetését. Az 
inkrementális innováció a meglévő termékek vagy folyamatok 
tovább fejlesztésére, kiigazítására irányul (Dwivedi & Pawsey, 
2023). Civelek et al. (2023) a kkv-k innovációs képessége és 
pénzügyi kockázataira vonatkozóan megállapították, hogy az 
innovációs képesség negatív hatással van a csődre és pénzügyi 
teljesítményre. Míg az innovatívabb kkv-k kevésbé aggódnak a 
csődproblémák miatt, alacsonyabb pénzügyi teljesítményt jelez-
nek, mint kevésbé innovatív társaik. Bár az innovációs képesség 
negatívan befolyásolja a csődöt és a pénzügyi teljesítményt, nincs 
jelentős kapcsolata a kkv-k pénzügyi kockázatkezelésével. A vál-
lalatok innovációs tevékenységével kapcsolatban két fő problé-
mát lehet azonosítani, miszerint egyes iparágakban a vállalatok 
jelentős százaléka innovatívnak tekinthető (pl. elektronika), míg 
számos iparágban jóval kevesebb lehetőség adódik innovációra. 
A  másik fő probléma a vállalat méretéhez köthető, miszerint a 
nagyvállalatok sokkal innovatívabbak, mint a kis- és középvál-
lalkozások (Csákné Filep et al., 2023). A  kkv-k hatékonysága a 
vállalatok innovációs képessége és hajlandósága szerint alakul. 
Az intenzív innovációs hajlandósággal rendelkező vállalatok 
gyorsan tudnak reagálni a piaci lehetőségekre és a külső környe-
zet változásaira (Iqbal et al., 2023). Annak ellenére, hogy a gaz-
daságok több, mint 90%-át kkv-k alkotják, e vállalatokra csekély 
mértékben jellemző strukturált és jól kiépített innovációs politi-
ka. Ennek okán a kkv-k fejlődése stagnál, fokozatosan elveszítik 
versenyképességüket a piacon. Az innováció konkrét, mérhető és 
releváns célkitűzéseket ad a vállalatnak, valamint aktivizálják a 
munkaközösségen belüli kreativitást (Chen et al., 2023). A vál-
ságos időkben, példának okán, a koronavírus-járvány idején, az 
innovációs képesség a vállalatok túlélési ösztöneit és mechaniz-
musait tükrözte. Az innovációhoz ragaszkodó vállalatok mint-
egy 30%-kal felülkerekedhetnek versenytársaikon, sokkal jobb 
piaci és pénzügyi teljesítményt tudnak elérni. A  termékekben, 
szolgáltatásokban, folyamatokban, menedzsmentben, munka-
vállalók hozzáállásában bekövetkező pozitív változások az in-

nováció hatékony előmozdításában jelentős szerepet játszanak. 
A munkaerőállomány képzése és bevonása az innovációba növeli 
a dolgozók elkötelezettségét és teljesítőképességét (Rubio-Andrés 
et al., 2023). A szakirodalom feldolgozását követően jelen kuta-
tásban az alábbi hipotézis került megfogalmazásra:
H0: A hazai kkv-k jelenlegi és jövőbeli innovációs tevékenysége kö-
zött nincs különbség.
H1: A hazai kkv-k jelenlegi és jövőbeli innovációs tevékenysége kö-
zött szignifikáns különbség mutatható ki.

Módszer
A kutatás célja volt iparági besorolástól függetlenül, a hazai kis- 
és középvállalkozások innovációs tevékenységének elemzése. 
A kutatásban a deduktív logikát követve, a feldolgozott szakiro-
dalom alapján egy hipotézist fogalmaztunk meg, melynek érvé-
nyességét a primer kutatás során begyűjtött adatok statisztikai 
tesztelésével elemeztük. A  primer kutatás kapcsán kvantitatív 
kutatási módszer, azon belül kérdőíves felmérés került alkal-
mazásra. A kérdőívet elektronikusan osztottuk meg a felmérés-
ben részt vett vállalati vezetők között. Az adatgyűjtés kapcsán 
biztosítottuk a válaszadók anonimitását. A kérdőív összesen 26 
kérdést tartalmazott. A válaszadók a skála típusú kérdések kap-
csán hétfokozatú Likert-skálán jelölhették válaszukat, ahol 1-el-
enyésző mértékben és 7-teljes mértékben opciókat jelentette. Az 
adatgyűjtésre 2023 és 2024 között került sor. Az adatok elemzését 
és a hipotézis tesztelését az IBM SPSS Statistics 23 segítségével 
végeztük. A  normalitásteszt kigenerálását követően megállapí-
tottuk, hogy az adatok nem normális eloszlásból származnak, 
ezért nem paraméteres statisztikai próbával vizsgáltuk a hipo-
tézis érvényességét. A hipotézis tesztelésére Wilcoxon-féle rang-
próbát alkalmaztunk, amely ugyanazon adatbázisból származó 
változók időbeli összehasonlítására, a köztük lévő különbségek 
kimutatására alkalmas. A statisztikai próba elvégzése előtt, meg-
vizsgáltuk, hogy eleget teszünk-e a szükséges feltételeknek:
– ordinális vagy folytonos mérési szintű skálán mért változók 

esetében alkalmazható
– mindkét változó kapcsán ugyanazon alanyok vettek részt a ku-

tatásban, vagyis
– egymintából származnak
– a különbségek eloszlása szimmetrikus

1. Táblázat: A vállalatok besorolása foglalkoztatás szerinti méret 
és ipari ágazat alapján

Foglal koztatás 
szerinti méret

Mikrovállalkozás <10 fő 364 26,3%
Kisvállalkozás <50 fő 478 34,5%
Középvállalkozás <250 fő 543 39,2%

Ipari ágazat

Igazságszolgáltatás 19 1,4%
Közszolgáltatás 42 3,0%
Egészségügy 67 4,8%
Oktatás 68 4,9%
Egyéb 87 6,4%
Mezőgazdaság 104 7,5%
Logisztika 121 8,7%
Építőipar 170 12,3%
Turizmus és vendéglátás 197 14,2%
Kis-, és nagykereskedelem 241 17,4%
Termelés 269 19,4%

Teljes 1385 100,0%
Forrás: Kérdőíves felmérés alapján (2023-2024), saját szerkesztés
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Vizsgált változóink mindhárom feltételnek megfeleltek, így a 
statisztikai próbát el tudtuk végezni, amit a kutatás eredményeit 
követően részletesen elemzünk és a 3. Táblázat segítségével be-
mutatunk.

Az 1. Táblázat az empirikus kutatásban részt vett vállalatok 
méret és ipari ágazat szerinti besorolását mutatja be. A foglalkoz-
tatás szerinti vállalatméret alapján három csoportot különítet-
tünk el, miszerint a kutatásban 39,2%-ban középvállalkozások, 
34,5%-ban kisvállalkozások és 26,3%-ban mikro vállalkozások 
vettek részt. Az ágazati besorolás alapján a vállalatok 19,4%-a 
termelés, 17,4%-a kis-, és nagykereskedelem, 14,2%-a turizmus 
és vendéglátás, 12,3%-a építőipar ágazatokban működik. A táb-
lázatban feltüntetett többi ágazat 10% alatti arányban jelent meg.

Eredmények
Továbbiakban a kérdőíves felmérés során kapott legfontosabb 
eredmények kerülnek bemutatásra. A  2. Táblázat a vállalatok 
innovációs tevékenységét leggyakrabban befolyásoló tényezőit 
mutatja be. A vállalatok innovációs politikáját 24,8%-ban a ver-
senytársak által alkalmazott innováció és 22,7%-ban az ügyfelek 
új termék és szolgáltatás általi igénye befolyásolja. A vállalatok 
menedzsment innovációját 23,5%-ban a munkaerő-gazdálko-
dásban és szervezeti felépítésben alkalmazott újítások, valamint 
22,2%-ban termelési, logisztikai és disztribúciós folyamatokban 
alkalmazott fejlesztések határozták meg. A vállalatok szervezet-
közi kapcsolatait 22,2%-ban a beszállítókkal, illetve 20,2%-ban 
szakértőkkel, tanácsadókkal, K+F központokkal, felsőoktatási 
intézményekkel kialakított új stratégiai együttműködések ha-
tározták meg. A vállalatok marketing innovációs tevékenységét 
22,3%-ban tartós és hatékony ügyfélkapcsolat kialakítása és 

folyamatos kezelése határozta meg, valamint 21,4%-ban a vá-
sárlói igények és preferenciák folyamatos követése. A vállalatok 
minőségbiztosítási és ellenőrzési politikáját 30,1%-ban az ügy-
félközpontúság és elégedettségre való törekvés garantálta, illetve 
25,2%-ban a munkavállalók igényeinek való megfelelés. A válla-
latok tudásmenedzsmentjét 26,2%-ban a meglévő információk új 
tudássá való alakítására képesség, valamint 25,3%-ban a meglé-
vő tudás és új információk, tudás integrációja biztosította.

A kapott eredmények szerint vállalatok 51,8%-a aktív válla-
latnak tekinti magát, vagyis a vállalat alkalmazott innovációt és 
a közeljövőben is tervez alkalmazni. A vállalatok 18,8%-a pasz-
szív optimistának tekinti magát, vagyis a vállalatban még nem 
volt korábban innováció, de a közeljövőben tervez alkalmazni. 
A vállalatok 15,2%-a regresszív, visszavonuló vállalatnak tekinti 
magát, vagyis a vállalatban korábban már volt innováció, de a 
közeljövőben nem tervez alkalmazni. A  vállalatok 11,1%-a kö-
zömbös vállalatnak tekinti magát, vagyis a vállalatban korábban 
nem volt innováció és a közeljövőben sem tervezett alkalmazni 
innovációt.

A 3. Táblázat a H0 alternatív hipotézis és hozzátartozó H1 
hipotézis kapcsán mutatja be a statisztikai próba eredményét. 
A táblázat a vállalatok jelenleg folytatott innovációs tevékeny-
sége és jövőben folytatni kívánt innovációs tevékenysége közti 
különbséget rangok segítségével mutatja be. Jelenleg innovációs 
tevékenységet folytató 98 vállat esetében megállapítható, hogy 
alacsonyabb a hajlandóság a jövőben folytatott innovációs te-
vékenység iránt. Jelenleg innovációs tevékenységet folytató 368 
vállalat esetében megállapítható, hogy magasabb a hajlandóság 
a jövőben folytatott innovációs tevékenység iránt. 917 vállalat 
esetében megállapítható, hogy hajlandóságuk stagnál, vagyis 

2. Táblázat: A vállalatok innovációs tevékenységét leggyakrabban befolyásoló tényezők

Leggyak-
rabban 

megjelölt 
skála érték

Gyako riság Szá zalék

A vállalat innovációs politikája
A vállalat fő versenytársai innovációt alkalmaznak 5 343 24,8%

Az ügyfelek új termék-, vagy szolgáltatás létrehozását 
követelik meg. 5 315 22,7%

A vállalat menedzs ment innovációja

A vállalat az elmúlt években újításokat vezetett be 
a munkaerő-gazdálkodásban és a szervezeti felépítésben. 5 325 23,5%

Az elmúlt években a vállalat új innovációkat 
és fejlesztéseket vezetett be a termelési, logisztikai 

vagy disztribúciós folyamatokban.
5 307 22,2%

A vállalat szervezetközi kapcsolatai

A vállalat új együttműködési stratégiát alakít ki 
a beszállítókkal, a működési hatékonyság 
és új technológiai fejlesztések érdekében.

4 308 22,2%

A vállalat új együttműködési stratégiát alakít ki 
a szakértőkkel, tanácsadókkal, K+F központokkal, 

felsőoktatási intézményekkel az innovációk kiaknázása 
érdekében.

4 280 20,2%

A vállalat marketing innovációs 
tevékenysége

A vállalat tartós és hatékony ügyfélkapcsolatokat hoz 
létre és folyamatosan kezeli kialakított kapcsolatait. 5 309 22,3%

A vállalat előre jelzi és folyamatosan figyelemmel tartja 
a vásárlói igények és preferenciák változását. 5 297 21,4%

A vállalat minőség biztosítási 
és ellenőrzési politikája

Ügyfélközpontúság és elégedettségre való törekvés 7 417 30,1%
Munkavállalók igényeinek való megfelelés 5 349 25,2%

A vállalat tudás menedzs mentje

A vállalat hatékonyan képes a meglévő információkat új 
tudássá alakítani 5 363 26,2%

A vállalat sikeresen tudja integrálni a meglévő tudást 
az új információkkalés a megszerzett tudással 5 351 25,3%

Forrás: Kérdőíves felmérés alapján (2023-2024), saját szerkesztés
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változatlan. A szignifikanciaszint, azaz p = 0,000, vagyis eleget 
teszt a p < 0,005 feltételnek, így megállapítható, hogy a vizsgált 
változók között szignifikáns különbség van. Összességében a 
Wilcoxon rangpróba alapján elmondható, hogy (Z = 11,893; 
p = 0,000) érték mellett, a vállalatok között jelentős különbség 
van az innovációs tevékenység jövőbeli alkalmazását illetően. 
A  nullhipotézist elutasítottuk és a H1 hipotézis érvényességét 
igazoltuk.

Következtetések
A kkv-k gazdaságban betöltött relevanciája megkérdőjelezhe-
tetlen, ennek ellenére a hazai kkv-k innovációs tevékenysége és 
innovációhoz való hozzáállása eltérő képet mutat. A kutatásban 
nagy mintaelemszámmal dolgoztunk, összesen N = 1385 hazai 
kkv vett részt a felmérésben. A  szakirodalom alapján a hazai 
innováció-vezérelt vállalatok döntő többsége mérnöki, termé-
szettudományi, kutatás és fejlesztési (K+F), gyógyszeripari, in-
formatikai, biotechnológiai és hasonló területeken működnek. 
Kutatási eredményeink alapján megállapítottuk, hogy a vállala-
tok 19,4%-a termeléssel foglalkozik, valamint 17,4%-a kereske-
delemben érdekelt. A  vállalatok innovációs politikájára a ver-
senytársak mellett, az ügyfelek elvárásai is jelentős mértékben 
hatással vannak. A vállalatokban alkalmazott vezetési technikák 
újszerűsége a munkaerő-gazdálkodásban és szervezeti felépítés 
megreformálásban mutatkozik meg. Továbbá az innováció a 
szervezetközi kapcsolatok bővítésében is megnyilvánul, ami új 
stratégiai szövetségesek és partnerek bevonását jelenti, többek 
között új beszállítókkal, szakértőkkel, tanácsadókkal, illetve fel-
sőoktatási intézményekkel. A  vállalatok marketing innovációja 
a változó fogyasztói igények folyamatos nyomon követésén és 
kielégítésén alapul. A minőségbiztosítási és ellenőrzési politika 
tekintetében az innováció alapja az ügyfélközpontúság és elége-
dettségre való törekvés mellett, a munkaerőállomány igényeinek 
való megfelelés is. A vállalatok hatékonyan tudják integrálni az 
újonnan jelentkező tudást a már meglévő információkkal. A hi-
potézisvizsgálat során megállapítást nyert, hogy a vállalatok el-
térő mértékben értékelik jövőbeli innovációs tevékenységüket, 
annak ellenére, hogy a vállalatok kicsivel több mint fele, 51,8%-a 
jelenleg aktív innovációs tevékenységet folytat és innováció-ve-
zérelt szervezetként tekint magára.
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